

## 跨越时空的一封信

敬爱的张謇爷爷:

您好!

我的名字叫梁逸轩,是一名来自二十一世纪的小学五年级学生。我有幸进入了由您创办的“南通高等师范附属小学”学习,并在此给您写下这封信。

您还记得吗?在您的那个年代,您说:“天之生人也,与草木无异。若遗留一二有用事业,与草木同生,即不与草木同腐。故踊跃以公者,做一分便是一分,做一寸便是一寸。”那时的您,用“父教育,母实业”的伟大思想先后创办了许多企业,为家乡南通的发展做出了巨大贡献。

如今,我们的南通经过一代又一代人的建设,已经有了“大变样”。就拿纺织业来说吧,来自南通叠石桥国际家纺城的产品早已销往全球一百多个国家和地区,让南通成为名副其实的中国“家纺之乡”。

家乡教育的变化也堪称“日新月异”,南通的基础教育在全国遥遥领先,每年为全国各地高校源源不断地输送不计其数的人才。而南通大学作为南通本地最好的高校,同样每年也为全国各行各业培养了大量优秀的毕业生。

南通的经济也越来越好,GDP生产总值早已突破万亿,百姓的生活也越来越好。现在的南通市民交通出行十分便利,地铁的开通让南通的城市公共交通更加丰富便捷;如果你要出远门,可以选坐高铁和飞机,住在铁路附近的人们每天都可以看到“复兴号”“和谐号”在铁轨上飞驰而过,载着不同的旅客驶向远方……

家乡南通如今的发展之盛,一定如您所愿吧!其实,我们都知道,这些都离不开您和各位先辈的卓越贡献;同样也离不开家乡人民的勤劳努力和辛苦付出。我们也坚信,家乡南通的未来,一定会越来越好!我们约定,到那时,我一定会再向您汇报!

梁逸轩

2023年10月15日

南通高等师范附属学校五(8)班 梁逸轩  
指导老师 陈燕

## 强壮的老大爷

俗话说:“鹰老眼花,鹰老爪钝。”但是我们小区的老大爷却十分强壮。

这天,我正在小区里骑车,看到一位又高又壮的年轻人正在单杠上做引体向上,只见他双手紧紧地握住单杠,一个接着一个地向上抬起身体,像一只绷得紧紧的弓,越往后做,他的速度越慢,一副很吃力的样子。

这时,一位老大爷缓缓走来,摇摇头说:“太弱了。”他的皮肤有点黑,圆圆的脸上有几条皱纹,一双眼睛炯炯有神。年轻人仿佛听到了他的话,用尽全身的力气又做了几个回合,跳了下来。他仿佛在想:就凭你这个老头,怎么可能做得比我多。

只见老大爷二话不说轻松地蹦上单杠,双手像涂了胶水一样粘在单杠上,双臂青筋暴起,双腿绷得笔直,整个人就像一块坚硬的钢板。脸上一派轻松,一滴汗都没有流,就好像正安稳地站在草地上。他一个接着一个跃起,速度越来越快,不知不觉已经超过了年轻人。

大家目瞪口呆地看着老大爷,心想:天哪!真是人不可貌相。等大家回过神来,老大爷已经精神抖擞地去做俯卧撑了。

南通高等师范附属学校五(8)班 杨睿轩  
指导老师 陈燕

## 浮起来的大胖子

今天,我做了一项神秘的科学小实验。在开始之前我先问问大家:“鸡蛋会不会游泳呢?”不用想,你们肯定会不假思索地回答我:“不会。”接下来,我就让大家见识会游泳的鸡蛋吧!

我们要准备的实验材料有:食用盐、筷子、生

鸡蛋和一个杯子。准备好材料后,我在杯子里接了四分之三的水,接着把鸡蛋放入杯子里。只见大胖子鸡蛋就像铁砣一样,径直沉向了水底。不用急!我们接下来要做的步骤就是把盐慢慢倒入杯子,然后使出吃奶的劲儿搅拌就行。大概三分半钟,奇迹发生了,沉入水底的大胖子竟然悠然自得地漂了起来。旁边飘飘洒洒的盐,既如成群结队跳舞的天使,又如飘飘白雪,还似那闪烁的群星……

这时我问身边的妈妈:“这么胖的鸡蛋是如何浮起来的呀?”妈妈循循善诱道:“鸡蛋在盐水中漂浮的原理是盐水的密度大于鸡蛋的密度,从而使得鸡蛋受到的浮力大,所以就浮上来了,它就可以游泳了呀。”我一听来了兴趣,上网搜了一下,发现这也是死海的奥秘!

哇,科学太有趣了,只等着我们去不断探索。

南通高等师范附属学校五(2)班 花宇泽  
指导老师 曹新星

## 爷爷戒酒

都说“家家有本难念的经”,我们家也不例外,一件事让我很头疼,那就是爷爷嗜酒如命。整天喝得晕乎乎,飘飘欲仙,就要变成“酒鬼”了。而且,爷爷根本不听劝,还时不时地说:酒多好喝啊,五味俱全,把酒言欢,最快乐不过啦!

我劝爷爷说:“你再这么喝下去,会对肝脏不好的。”爷爷说:“喔!你倒是说说怎么对肝脏不好的?”我一本正经地说:“肝是酒精代谢的主要器官,过度饮酒会加重肝的负担……”“停,停,停,好了,算你说得有理,我不喝就是了。”

话虽这么说,可爷爷依然像“老顽童”一样喝酒。得想个办法,我灵机一动,爷爷每次都要去外面买酒,我把酒藏起来不就好了吗!正在一瓶一瓶地藏着,“咚,咚,咚”,外面传来一阵门声,我想!肯定是我回来了。我连忙跑去开门。一进门,爷爷就发现了我没藏好的酒,他笑眯眯地说:“这不是我的‘宝贝’吗?”我承认,第一次藏酒失败了!

这样下去可不行,第二次行动开始,我趁爷爷出门下棋的时候,偷偷把瓶里的酒倒掉,制作“黑暗酒水”,再把白开水倒进去,之后,放少许醋加一点盐,上下摇晃均匀,这样就做好了,放回原处,晚饭时间爷爷喝了,一下子全吐出来,说:“这不是酒,这什么东西啊!”他连忙又去拿了一瓶酒,我意味深长地说:“爷爷,你别喝酒了,想想我对你说过的话。”爷爷思索一番,又慢慢地把酒放到原位说:“我这次真不喝了,我戒酒。”

这一下,爷爷不再喝酒了,我乐了,我们全家都乐了!

南通高等师范附属学校五(2)班 黄鑫怡  
指导老师 曹新星

## 我的心爱之物

我的心爱之物是一座可爱的吸水石假山,它是我的妈妈给我的奖励。

它是由一整块火山石雕刻而成,高大秀丽的峰上矗立着一座巍峨的宝塔,制作精细;山腰上嵌着一座凉亭,凉亭虽小,但它的每根柱子、每个亭角都表现出来了;弯弯的台阶下是一道飞瀑;到了山下,隐隐约约看到几户人家,几间土屋修得是古朴自然,旁边还有一座竹桥,这桥清新典雅,直通对岸,桥头还有一老翁静坐垂钓。整座山峰高大秀丽、层峦叠嶂,使人一见就生爱慕之心。

为了使整座山充满活力,在爷爷的帮助下,我拿铲子、拎袋子,从外面把一块块苔藓捧回家,再小心翼翼地铺在小山上。这样一来,山就由生硬的黄色变成了清新的绿色,随后,我用手指轻轻地沾上一点坡土里的草籽撒在山上。过了几个星期,小草露出了嫩绿的脑袋,我知道是它生根发芽了,于是每天浇一次水,开始更细心地养护它。

小草一天天拔节,一天天长高,到现在,已经长得郁郁葱葱,小假山与真山看起来不差分毫。每次我有了烦恼的时候,我就静静坐着、看看小山,整理青苔和小草,烦恼就抛到九霄云外去了。山,

也在我的喜爱中变得更可爱了。

南通高等师范附属学校五(2)班 黄缪辰  
指导老师 曹新星

## 游上海天文馆

今天,我和爸爸妈妈一起去上海天文馆玩。一进门,首先看到了一个巨大的摆锤在不停地摇晃着,摆锤有四层楼那么高。于是,我好奇地跑过去看。摆锤的下方还整齐地摆放着一圈金属条。我看着那摆锤一摆一摆,心想:这是在干嘛呢?突然,摆锤击落了下方相对的两根金属条,把我吓了一大跳,旁边的人群也似乎有些骚动,发出了“哦”的声音。嗯?这是怎么回事?于是,我跑到简介前仔细看。啊,原来这是一个可以证明地球在自转的试验,叫傅科摆。假设地球没有自转,那摆锤的路线始终都不会发生变化,更不会击落不同的金属条。而金属条的击落正是由于地球自转那一点点的惯性导致的。摆锤的路线发生了一点点的偏差,才会击落金属条。

这个摆放在大厅正中的大摆锤,一下子就引起了我的好奇心。接着,我们一行人兴致勃勃地进入了一个主题展馆“家园”。在这个展馆里,我们了解了不同的星座和它们背后的神话故事,观看了46亿年来地球的演变,还动手做了试验,知道了很多银河系中不同星球的知识。

走出“家园”展馆,我们又来到了“宇宙”展馆。这个展馆为我们介绍了“时空”“光”“元素”“引力”“生命”等知识。最后,我们还亲手做了用来观测时间、节气、季节的工具——圭表。

宇宙浩瀚无比,探索永无止境。由于时间关系,我们没有将天文馆全部看完就依依不舍地离开了。

南通高等师范附属学校五(2)班 宁峰  
指导老师 曹新星

## 暑假的最大收获

7月10日清晨,我在父母的带领下,来到了暑期训练营。训练营的成员很多,大大小小的朋友很多,最小的才上一年级。我和一群来自五湖四海的团友戴上入营小红花,和父母依依不舍地道别后,正式开启了夏令营的军训生活。

“自来熟”的我很快就和宿舍里的小姐姐们熟悉起来,打成一片。大家叽叽喳喳,无比兴奋,对即将开始的训练有着莫名的期盼。

军训生活的第一项训练是晨练,我非常不习惯,一想到要天天早起就提不起精神。可在室友小伙伴的带动下,我也逼着自己按时起床,麻利地收拾好床铺,把被子叠成“豆腐块”,再快速地洗漱,看着小伙伴们一个个精神抖擞的模样,我悄悄地给自己打气:别人行,我一定也能做到!

徒步10公里开始了,烈日当头照,不一会儿,汗水湿透了衣裳,头上的汗如雨下,我们咬紧牙关,一步步前进,谁也不甘心掉队,硬是坚持到了终点;自己动手包饺子了,一开始包的饺子有的歪歪倒倒,有的破相露馅,有的干瘪丑陋,我们没有灰心,继续练习,渐渐地,饺子也像元宝一样挺起了小肚皮;练习刺杀操,尽管骄阳似火,大汗淋漓,但我没有叫苦,和小伙伴们一起一边大喊着一边奋力练习着动作……很多时候,我觉得自己已经是个意志坚强、不怕困难的小战士呢。

半个月很快就过去了,虽然脚上磨出了泡,人晒黑了、变瘦了,但是我却变得更加独立自信了。我想,有了这样的经历,以后生活中还有什么困难是克服不了的呢?

这是我在暑期的最大收获。  
南通高等师范附属学校五(2)班 夏钰涵  
指导老师 曹新星

南通高等师范学校附属小学  
组稿老师 黄洁莉